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E sp m a  mioistmlni Csaky.
I.

Avemü sé înregistrămu astă4î 
o noua enunciaţiune a ministrului 
ungurescu de instrucţiune.

Cu ocasiunea desbaterei buge
tului ministeriului de culte şi in
strucţiune publică în dieta din 
Pesta, contele Albin Csaky şî-a 
desvoltatü espunerea sa asupra 
direcţiune! ce o urmăresce poli
tica sa de instrucţiune.

Din acésta espunere aflămu, 
că ministrulu a şi pregătitü pro* 
iectulö de lege privitorii la înfiin
ţarea asiluriloru de copii. Proiectul ü 
stabilesce, că dreptulü de a înfi
inţa asemenea asilurî îlu au sta- 
tulű, bisericele, persónele iuridice 
şi persónele private. Ministrulu are 
de gându de-a împărţi asilurile de 
copii în trei categorii, adecă în 
asilurî de copii ordinare, în asi- 
lurî permanente şi asilurî de veră. 
Ear comunele, conformii mijlócelor 
bănesc! de cari dispunü, sé fiă 
obligate de a susţinâ una din 
aceste categorii de asilurî de copii.

Proiectulu de lege din vorbă 
obligă dór pe fiăcare comună de 
a înfiinţa asemeni asilurî de co
pii pretutindeni, unde nu s’au în
fiinţaţii de aceste de cătră confe
siuni seu persóne iuridice. Toto
dată se îngrijesce acestă proiectu 
şi de regularea inspecţiunei sta
tului asupra asilurilorü, ce nu 
suntü înfiinţate de el«.

Visulu ce l ’a visatü înainte cu 
cincî4ecî de anî Ştefanii Szeeheny 
ca prin asilurî de copii sé se lă- 
ţâscă cunoscinţa limbei maghiare 
între poporaţiunea poliglotă a aces- 
torü ţeri şi Românii şi Slavii sé 
fiă pe nesâmţite traşi în mrejele 
maghiarisării, visulü acesta cute
zată ílü crede acuma contele A l
bin Csaky, destulă de coptü pen
tru ca dénsulu sé încerce reali sa
rea lui.

In vera anului trecutü, când 
d-lü Csaky a anunţaţii pentru ân- 
tâia oră, că are de gându a „pune 
fundamentului clădirii“ prin insti- 
tuţiunea asilurilorü de copii, a de
claraţii destulii de lămuritu ce 
scopü urmăresce.

Ministrulu de instru6ţiune a 
4isü atunci: „Trebue sé dobéndimü 
o sucrescenţă mai mare, ca odată 
sé devenimü mai numeroşi şi mai 
buni şi de aceea trebue sé ne îngri
jim  ű deja de copiii mici.“

A lţii au interpretată aceste cu
vinte şi mai lămuritu 4icéndü, că 
„Maghiarii trebue sé dobéndéscá 
o mai mare supremaţiei a nafmnm, 
ca se devină mai numeroşi şi mai 
buni.“

Este dér învederatu scopulu 
instituţiunei asilurilorü de copii şi 
n’a mai fostü de lipsă ca faimo- 
sulu romano- şi slavo-fagu, Secu- 
iulü G-ustav Beksics, sé constate 
în şedinţa de Marţa trecută apro
barea generală, ce a întempinat’o 
enunciaţiunea ministrului Csaky, 
care a desfăşuraţii „programa cul
turală a politicei naţionale ma
ghiare. u

N ’a foştii de lipsă se mai asi
gure Beksics, că e vorba de-a se 
„termina opera statului naţionalii, 
în care inteligenţa întregei popo- 
raţiunî iară deosebire de naţiona
litate şi de confesiune sé fiă unită 
prin aceeaşi legătură culturală

Scimü şi vedemü încătrău mână 
lucrurile cei dela putere şi nu 
mai avemu lipsă de esplicărî. Scimü 
şi ce are sé însemneze împărţirea 
după categorii a asilurilorü de co
pii, când înfiinţarea lorü li se im
pune comunelorü în modü obli
gator ü şi când fiă 4isü dreptulü 
íacultativü alü confesiunilorü de 
a’şî înfiinţa asilurî se mărginesce 
prin eontrolulü strictü alü sta
tului.

Avemü sé ne aşteptămfl la a- 
celeaşî uneltiri, ce le vedem ü a4 í

pretutindeni pe térémulü şcolaru. 
Statulü va înfiinţa asilurî de copii 
în comune nemaghiare şi în cós- 
tele asilurilorü, ce le vorü înfiinţa 
bisericele nóstre cu mari greutăţi 
şi jertfe.

Şi pe când statulü va concura 
astfelü cu confesiunile, fişpanii vorü 
constrînge comunele a-şî face asi- 
luri de copii, ér pentru câţiva ve
netici străini le vorü impune limba 
maghiară.

Acesta este în câte va trăsuri 
icóna viitórei acţiuni jpentru aşe- 
4area „fundamentului“ culturei na
ţionale maghiare unitare.

Décá d-lü Csaky se amăgesce 
cu credinţa, că, pe calea acésta 
şoviniştii vorú deveni mai numeroşi
— acésta mai are órecare noimă, 
dér de totü poci tu şi absurdü lucru 
este, a crede, că vorü deveni şi 
mai buni.

Fiă sigurü d-lü Csaky cu ai 
sei, că nu vorü deveni nici mai 
numeroşi, nici mai buni — dér 
vorü deveni cu atátü mai urgisiţi 
de cătră popórele asuprite şi a- 
césta fără îndoi élá, că nu va servi 
spre întărirea fundamentului clă- 
direi.

ConflictulâJanglo*portugestt.
Ia afacerea conflictului anglo-portu- 

gesif*%uveriml& din Londra a aflatti de 
bine a publica corespondenţa schimbată 
între cele două guverne, corespondenţă, 
care a datft aşa cjioencîti ansă uîtimatu- 
lui Angliei. Prin publicarea acestei co
respondenţe guvernul fi englesfi vre să 
dovedescă, că într’adevării guvernulft 
portugesft n’a avuţii dreptate. Ministrulfi 
de esterne portugesii, Baross Gomez, 
însă se vede, că a avutft cunoscinţe for
male despre cele ce le-a făcuta Serpa 
Pinto şi guvernatorula din Mozambique. 
Salisbury însă, cela puţina la începută, 
s’a purtata cu destulă moderaţiune, aşa 
susţină informaţiile englese. Se c|ice a" 
decă, că Salisbury ar fi scrisa guver

nului portugesa privitora la atitudinea 
lui Serpa Pinto următ<3rele:

„Gruveruulfi Măiestăţii Sale nu pre
tinde nici o scusă pentru cele întâm
plate. Lasă însă la voia guvernului por
tugesa .să hotărescă asupra dreptului pre
tinsă de seniorulii Baross G-omez şi ca 
însuşi să’şi formuleze o judecată despre 
cele să verşi te de cătră funcţionarii por- 
tugesî. Cere înse ca să ’i se dea o de
claraţia deplină şi lămuritore cu privire 
la aceea, că vorii face încercarea ca eu 
forţa brutală să resolve cestiunî de pro
prietate a ţinuturilora şi să’şî însuşescă 
puterea peste astfelfi de ţinuturi, cari se 
ţinti de dominaţiunea Angliei.“ In 
scurtă vreme după acesta consulula din 
Mozambique Churchill a depeşata, că 
Serpa Pinto, seu mai bine cjisii expedi
ţia sa. rămasă îndărătu, întăresce Kattun 
situată în mijlocula ţinutului Sire şi că 
cu teritoriula Nyanza tracteză ca şi 
c’una teritoriu deja ocupata. In urmă 
Churchill a mai avisatfi, că foia ofici6să 
din Mozambique, contrara cu promisiu
nile guvernului din Lisabona, a împăr
tăşită o declaraţiă, în urma căreia Ma- 
caloloenii să fi că se alipesca de 
Portugalia şi că Portugalia a luata în 
posesiunea sa întregă teritorula Sire şi 
că de aici înainte ea îla va şi guverna. 
Acestea suntii căuşele, pentru carî An
glia s’a simţită îndemnată a adresa Por
tugaliei ultimatula. In Spania se facă 
mereu demonstraţii pentru Portugalia 
în contra Angliei. Sute de Spanioli se 
duca la ambasada portugesă şi pe la 
consulii portugesi de’şi dau bilete de 
visită.

Partidele din Spania, noulâ gaverntt şi 
republicanii.

încercările conducătoriiora liberali- 
lora desidenţî, cu ocasiunea crisei mi
nisteriale, de-a împăca diferitele partide 
din Spania, n’au succesa. Din causa a- 
cesta ârăşi numai lui Sagasta i-a fosta 
data să compună noula guverna. Jfon- 
tero Rios şi Lopes Dominguez n’au vruta 
să contribue cu tota de-adinsulfi la că
derea lui Sagasta, care a părtinita vo- 
tulfi generala. Tota aşa de puţinii au
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Ilomanű, de I. C. Panţu.

Veta rămase cu ochii mari uitându-se la Olga.
„Apoi să vec}!, Veto ! Atâta de rnultü i-a plă

cuta acéstâ vorbă fetei negustorului, încâtü după o 
săptămână s’a căsătorita cu filosofula.“

„Aşa este, coconiţă Olga. Pré adevëratü, tocmai 
aşa mi-se pare că e destinula meu, să iau pe Aleie, 
ou tote că elü n’are ghiabă“ .

Olga rîse cu hohotii.
„Ascultă, Veto, ce vréu se’ţî spună. Sciamă, că 

ai să cjtai, că aşa a fostü destinula, dér tocmai din 
acéstà povestese vede altceva.“

„Eu creda în destinü, coconiţă!“ grăi Veta. 
rVăda că destinula meu este Alexe, căci altfela cum 
venea ela, nitam-nisama, să’mî spună că mă iubesce, 
,şi că décâ nu...“

„Ascultă, Veto. Şi eu creda 111 destinü, dér nu 
aşa după cum gândescî tu. Ei bine, să ne íntórcemü 
la vorba ta. De ce mi-ai spusü despre logofëtulü 
Alexe?“ dise Olga, fiindcă vedea, că nu este înţelesă 
de Veta.

Veta dădu din umeri.
„Ţi-am spusa“ , grăi ea după câteva clipe, „pentru 

oa să rogi pe boerula, să le r]ică celorlalţi să mă

lase în pace, să nu umble cu intrigi, căci póte Alexe 
să se supei*! pe mine, şi atunci eu de sigura mi-aşî face 
mórte“ .

„Ii voi spune, Veto, dér acum sunta obosită*şi 
n’aşa mai rémáné“ .

Veta eşi.
Olga rămănendă singură se răzimâ de dulapultt 

ei cu cărţile, sta nemişicată şi clătina din capa.
„Ce este uşurinţa de minte!“ dise ea într’unft 

târdiu. „Dér cine scie cum va fi natura ei, căci o 
védü că tare i-a sucita minţile. Se vede că’i fată f&ră 
părinţi, ajunsă în valurile lumei. Păcatula] ei, că este 
şi frumuşică. Aşa’sa lucrurile în lume. Ea biata de 
ea n’are nici celü mai micü motivü de a iubi pe 
Alexe. Acestü logofăta e cunoscuta în totă împreju
rimea ca una fantasta şi ca una omü f&ră caracterfi. 
De altmintrelea are haza, sărmana Veta! — „Nulla 
dies sine linea“ , îmi scria odată Vlada şi de aceea, 
ca să nu lasă nioi acéstá sórá fibră a însemna ceva 
în „notiţele mele“ , am să’i scriu lui Vlada tótá con
versaţia ce am avut’o cu Veta. Elü póte o va folosi 
pentru scrierea vr’unui foiletona. La tota casulü am 
să’i punü cestiunea destinului şi’la voiu ruga să trac
teze într’o epistolă asupra acestei întrebări. Eu am 
unele vederi în privinţa destinului, dér totuşi par’că 
nu am destulă sigurauţă, şi când îmi va deslega 
Vladü acéstá întrebare, nu mă mai îndoesca, că mă va 

J lămuri mai bine. Aşa şi facü.

Se aşe^â la mescióra ei de scrisa şi’şi făcu câte-v-ft 
notiţe într’una caieta alü său.

După ce scrise aceste notiţe, începu să’şi des- 
pletéscá frumosulü ei jpérü şi se cugeta fără să vré 
în acea clipă la tabloula, despre care a amintita 
Vladö în epistola din urmă, arunca o repede privire 
în oglindă şi rîse. îşi lega apoi părulft cu o batistă 
albă, şi mai uitându-se puţintela asupra celorü scrise 
în caetulü său, sublinia cuvéntulü „destinü“ , se íntórse 
apoi cătră iconă şi începu să se închine.

III.

Cocóna Mariţa a plecata la Buzău, ér coconula 
Mitică eşi cu cabrioleta din curte şi fîlou o plimbare 
pe moşiă. Aşa pe la 10 óre se apropia de armanü, 
şi cum simţiră omenii despre venirea boerului, se pu
seră mai cu dinadinsulü la muncă. Logofeţii lui strigau 
la muncitori şi alergau sprinteni dela şira de paiă la 
maşina de treeratü şi mai cârpeau din când în când 
pe câte cineva cu biciulfij îndemnându’lă la muncă. 
Muncitorii mai leneşi, cari se ascunseseră după şiră, să 
tragă unü puiuleţfi de somna, eşiră la ivélá şi se în
treceau în a ridica paiele de prin prejura şi în 
a umbla repede ca omulfi de ispravă. Boarii, cari 
mânau şese boi ca să tragă funia de sîrmă, plesniau 
din bicele lorfi, grămezile de paie se suiau uşorft de 
tota pănă în vérfulü muntelui de şiră, pănă lângă 
macaraua, ce era la căpăta. Lângă maşină era o
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făcut’o acesta şi liberalii desidenţî, în 
numele cărora a păşită pe faţă Alonzo 
Martinez, ca sé compună unü cabinetö în 
care sé figureze şi Sagasta. In urma a- 
césta Sagasta a ínvinsü, dér învingerea 
lui desăvârşită e condiţionată de institu
irea dreptului generalü de votü şi de re- 
gularea iinanţeloră. Republicanii, afară 
de moderaţii conduşi de Casteîar, s’au 
unitü cu toţii în a’şl da pe faţă tendin
ţele lorft, cu deosebire prin demonstra
ţiile înscenate din incidentulü conflictu
lui anglo-portugesă. Conducétorulü lorű, 
Ruiz ZoriUa, care este silitü a petrece a- 
fară din ţera sa, continuă propaganda în 
favorultt republicei. La adunarea protes- 
tátóre a Portugesilorü din Parisă, care 
nu s’a îndreptată numai în contra An
gliei, ci şi în contra slăbiciunei „casei 
de Braganza,“ Zorilla încă a ţinută o 
vorbire, în care a datü espresiune în 
módú vehementü simţămintelorfl sale re
publicane. Zorilla a declaratü de neto
lerabilă uniunea iberică aşa cum e pro
iectată ea acuma monarchică, şi tot-odată 
a mai declarata şi aceea, că uniunea 
numai atunci va coréspunde scopului, 
décá în améndoué statele se va proclama 
republica. Acesta înse adl e imposibila, 
dér printr’o propagandă activă se póte 
pregăti cátü de bine.

Convenţia comercială cu România.

„Pol. Corru. află din Bucurescî, că 
comisiunea specială, care a fostü însăr
cinată a stabili basele politicei comer
ciale vii tőre a României cu Austro-Un- 
garia, după o desbatere amănunţită a 
recunoscutü în şedinţa a doua, că o în
voială provisorie între Austro-Ungaria. şi 
România n’ar fi. de folosü pentru Ro
mânia. Ar fi deci mai cine sé se íncépá 
imediata negocieri pentru unü tratata 
definitivü. Décá în decursulü acestora 
negocieri améndoué părţile arü veni la 
convingerea, că ar fi posibilă o înţele
gere finală, starea actuală de răsboiu 
vamala ar înceta şi s’ar stabili îndată 
unü regima intermediara pănă la intra
rea în vigóre a tratatului definitivü. 
Décá consiliulü de miniştri, căruia i-se 
va supune cestiunea spre desbatere, va 
admite punotulü de vedere alü comisiu- 
nei, Austro-Ungaria va fi invitată să 
numescă delegaţi însărcinaţi a se înţelege 
cu representanţii guvernului româna.

SCIIULE üli,El.
„Familia“, vechiula (Jiarü beletristicü- 

literara din Oradea-mare, ala căruia Re
dactorii este d-lü Iosifü Vulcanü, a Îm
plinita cu finea lui Decemvre 25 de ani 
dela înfiinţarea sa. „De atunci şi pănă 
acuma — dice Redacţiunea acestei foi
— chiar şi în grele condiţiunl de esis- 
fcenţă airitt stăruita neclintita sé servimü

cu credinţă stégulü culturei naţionale, la 
care ne angagiarámü. Cu acéstá devisă 
intrámü şi în alü doilea pătrarfl de se- 
colü alü esistenţei nóstre, réspándindü 
iubirea lecturei române şi poleindü gus- 
tulü culturei naţionale.“ — La intrarea 
sa în alü 26-lea anü de muncă pe te- 
rémulü beletristicü - literarü, adresámü 
D-lui Iosifü Vulcanü, meritatului Redac- 
torü şi íntemeiátorü alü acestui primü 
(liarü beletristicü románescü din cóce de 
CarpaţI, sincerile nóstre felicitări, doriu- 
du-i şi ín viitorü cele mai bogate suc
cese pe térémulü culturei nóstre naţio
nale, pe care muncesce cu zélü laudabilü 
de atâta timpft!

* *.;*
Banffy-paşa dela Bisriţa, după cum 

spune „Magyarság“ în numérulü séu 
dela 28 Ianuarie, s’ar gândi seriosü s0’şl 
dea dimisia şi din postulü de fispanü ala 
comitatului Bistriţa-Năsăudfl. Paşaua nu 
astéptá alta, decátü sé descurce unele 
afaceri importante din puncta de vedere 
politicü şi s0’şl capete unü „vrednicö“ 
următorii. Câtft va trece pănă atunci, 
nici „Magyarság“ însuşi nu scie.

#& $
Balulü reuniuuei femeilcru române din

Braşovă, care s’a ţinută Marţi în 9/21 
Ianuarie a. c., a întrunită unü publica 
destulü de numérosü şi frumosü. Intre 
ospeţii neromâni, carî au luata parte în 
numérü considerabilă, amü observata pe 
D-lü generalü de brigadă Pokay, pe 
D-lü primarü ala oraşului de Brenner- 
berg ş. a. Toaletele damelora rivalisau 
în eleganţă; cu mulţămire ama véduta şi 
drăgălaşul ü nostru costumă naţionalü ce 
era bine representatü. Danţulă a fostü 
forte animată. Intre jocurile, de colonă 
s’a danţattt ca în totdéuna şi „Romana“ , 
care, cu plăcere trebue sé constatámü, c-ă 
a fostü jucată şi de danţatorii şi danţa- 
tórele de altă naţionalitate.

** *
Comitetulü balului románü din Viena

s’a constituitü sub preşedinţa D-lui Dr. 
St. N. Ciurcu. Cele mai distinse dame 
din ariistocraţiă eu binevoitü a primi să 
fiă patronese. Balulü se va da în Cur- 
salonulü din Stadtpark în 5 (17) Fe
bruarie a. c.

** *
Banca austro-ungară. Consiliulü ge

neralü alü băncii austro-ungare, în. şe
dinţa sa diu dilele acestea, se va o- 
cupa şi cu cestiunea de a scádé in
teresele la operaţiunile sale. In urma 
îmbunătăţirei situaţiunei financiare se 
speră la scăderea procentelorü decă nu 
cu 1%, cela puţina cu '/2 %.

** $
Hingherü doctorü. Mai marele hin

gherilor din Révkomárom, Tencsén György 
a aflata unü medicamenta sigurü în con
tra turbărei. Hingherulü nu de mültü

şi-a aşternuta invenţiunea spre esami- 
nare ministrului de interne, ér ministrula 
a şi ordonatü acésta. Totodată minis- 
truia a índrumatü pe viceşpanula comi- 
tacului Strigona, ca sé-la asculte pe Ten- 
csen şi sé vecjă, care suntü elementele, 
din care se compune doftorii:, lui. In 
raportulü séu datü ministrului de interne, 
Tencsen spune, că elü lucră de 30 de 
ani la doftori a sa şi că e m ii pe süsü 
de ori ce îndoielă, că medicamentulü 
séu vindecă mai sigurü ca alü lui Pas
teur. Tencsen mai spune, că a lásatü să 
fiă muşcată de doué ori de doi câni 
turbaţi şi că s’a vindecaţii însuşi prin 
medicamentulü séu. Elü mai spune, că 
este aplecată a se lăsa sé fiă muscatü de 
unü câne turbată şi sub cea mai strictă 
supraveghere ela se va tracta însuşi 
cu medicamentula. Medicamentulü se 
cjice, că e depusü pe biuroulü oficiului 
căpitănatului orăşenescfi din Strigonă. 
Vice-şpanula a încredinţată pe căpitanul 
oraşului ca sé asculte pe hingherulü.

Camera comercială şi industrială din
locü va ţi né Marţi în 28 Ianuarie a. c. 
la 4 ore p. m. (îu strada Căldărarilor Nr. 
518 etagiulü I.) şedinţă ordinară fiindü 
la ordinea 4î e  ̂ între altele: Emisulü 
ministeriului de cornerciu în privinţa co- 
lecţiunii de mustre de postavă, în pri
vinţa liferării de boconci (papuci) pen
tru honvedî, în privinţa producţiunei de 
vitriola de aramă, în privinţa Regulati- 
vuluifdespre edarea de certificate de soli
ditate, în privinţa tacselorfi directe de 
transportü pentru mărfurile ardelenesc! 
trimise în Bulgaria, în privinţa unui 
formularü de ofertă pentru liferarea de 
mărfuri de pielăriă pentru armata co
mună, denumirea unui stipendista cu 
bursă de căletoriă pe 1890, invitarea 
associaţiunei industriale din Austria de 
josă (inferioră), cererea associaţiunei in
dustriale din Sibiiu de a se vota unü 
ajutora pentru procurarea de unelte pe 
séma copiilora dela şcola specială de in
dustria de lemuü, etc.

** *
Proiectele de legi, care se vora de

pune pe biuroula camerei române îndată 
după redeşchidere sunta următorele : 1) 
Legea administrativă, care împarte teri- 
toriula ţării în vre-o 450 ocole. împăr
ţirea judeţelora în ocole s’a pusa în con
cordanţă cu nouăle circonscripţiunl teri
toriale. 2) Legea admisibilităţii în func
ţiunile administrative menită a pune ca
pătă sistemului recrutării funcţionarilora 
după recomandaţiunl ori protecţiunl. 3) 
Reorganisarea poliţieloru din totă ţera. 
Acesta proiecta înfiinţeză câteva pre
fecturi de poliţiă, în unele centrurl mari 
ale ţărei şi regulamenteză atribuţiunile 
funcţionarilora poliţienesc!, ale căror* le
furi sunta totodată modificate. 4) Legea

comunalâ-rurală. 5) Legea comunală ur
bană. 6) Legea pentru înfiinţarea jandar
meriei. 7) Legea pentru organisarea pom- 
pier Hor ti.

Bătaiă. Eri nópte mai mulţi fecioraşl 
din Scheiu de pe la prăvălii s’au bătuta 
în uliţa mare, aprópe de gimnasiu. O 
patrulă poliţienescă puse capéta bătăii 
arestându pe capii bătăuşiloră.

* *
Postü de magistru postalü e de ocu

pata în Poiană (comit. Sibiiu), pe lângă 
depunerea unei cauţiuni de 100 fl. Léfa 
anuală e de 205 fl. şi unü pauşalfl de 
transportü se va «tabili ulteriorü.

*# sf*
Serată catolică de binefacere. Din

partea reuniunei femeiloră catolice pen
tru fundarea unei case de orfani, se va 
arangia o seriă de serate de binefacere, 
din carî prima se va ţine Lunî în 15 v. 
ale curentei în sala cea mare a hote
lului Nr 1. Iuteresulü, ce se arată din 
tote părţile pentru acéstá serată, e o do
vadă că acéstá serată va fi fórte cercetată. 
Cei cari vorü lua parte vorü petrece o sâră 
plăcută, după cum promite şi următorula 
program: 1) K. Doppler Uvertură din opera 
„Ilka“ , esecutată pe piană de d-rele Ma
riska Rosenkranz şi Ida Köpe 2) K. 
Agyházi „Romanţă maghiară“ , cântată 
de D-lü Eugenă Binder. 3) 1. Pröme 
„Melancolie“ , esecutată pe violină de 
D-lü Dr. Carolă Matyka 4) C. Kreu- 
zer „Serbarea primăverei“ cântată de 
corulü mixtü mai restrínsü, organisatü 
din acestü incidentü. Acompaniamentulü 
pe pianü alü pieselorü ílü va esecuta 
D-lü Juliu Jaschik. Doué patronese: 
D-na Lazar Gerö şi Fiala Antal, primü 
arangierü: D-lü Alesandru Biro. Ince- 
putulü la 8 óre séra. Bilete de intrare 
á 20 cr. se gásescü séra la cassă. F i
nea petrecerei la 2 óre după mecjulü 
nopţii.

** ♦
Vagoné de restauraţiă şi de! durmitü.

Direcţiunea cáilorü ferate ale statului a 
luatü o disposiţiune bună pentru como
ditatea publicului cálétorü. Anume cir- 
culézá în fiă-care di dela Braşovfl cu 
trenulü acceleratü care plécá cătră Viena 
la 2 óre 15 minute d. a., vagoné de res
tauraţiă şi adecă pănă la Cucerdea, unde 
sosesce trenulü acceleratü la 8 óre 32 
minute séra. La acelaşa trenü circulă dela 
Teuşfi (7 óre 47 minute sóra) pănă la 
Pesta (7 óre 15 minute diminâţa) va
goné de durmitü. Vagónele de restau
raţiă se potü folosi de călătorii din cl.
I şi I I ; plătindu-se 4 fl. de persóná. Bi
lete pentru vagoné de durmitü se potü 
comanda, verbalü, prin scrisóre ori prin 
telegramă, şi înainte la biuroulü orăşe- 
nescü de bilete în Braşovtt, Strada Vă
mii Nr. 10, depunéndu-se taxa prescrisă 
de 50 cr

grămadă de grâu, cátü o piramidă egiptenă, ér 
lângă machină unii încărcau ţâpăntt, ér nisce ţi
gani şi ţigance duceau la ciurü şi aruncau în ma
gaz ii Ţăranii veniseră pentru transporturi la gară 
şi astfelü era o gălăgiă, ce te asurdia. Nu putea fi 
tristű nici unü boerü vé^éndü acéstá mişcare şi sci- 
indü, că berechetulü anului acestuia ílü va scóte din 
tote încurcăturile afacerei sale, cu tote acestea 
boerulü Mitică trecea cam nepăsătorii prin armanü. 
Elü rémase cu trăsura la o parte şi chemă pe logo- 
fétulü Stanü, ca sé afle cum stau lucrurile în armanü 
Stanü, unü báiatü vioiu şi numai inimă, nicl n’aştaptase 
a fi chematü, ci îndată ce a ĉ áritü pe boerulü, a aler- 
gatü la cabrioletă şi a datü mână de ajutorü visiti- 
ului când a luatü şleaurile.

„Câţi muncitori suntü cu toţii, Stane?“ întreba 
coconulü Mitică şi’şî aruncă privirea în armanü.

„Apoi de, boerule, am mai primita astăcli vr’o 
şâpte Olteni şi vr’o cinci ţigance; nu se putea altfel, 
căci la coda maşinei, la plévá, nu au vruta să mai 
stea muncitorii cei vechi; este şi muncă neplăcută“ .

După ce se mai gândi puţinO, îşi scóse unü ca- 
ietü din buzunarü şi apoi grăi:

„Cu totulü vorü fi aprópe 80 de lucrători. Dér 
nici nu’mi ajunge, căci cátü este ín armanulü nostru, 
nu afli la trei arendaşi.... e şi mare moşia, boerule!“ 

Mitică sta rădimata în jeţula seu şi’şî netezia 
mustăţile lui stufóse.

„George, du-te niţelti prin magazia şi pune pu
ţin ü orza pentru acasă“ , îi ciise boerulü.

Visitiulü plecă scuturându-şl mereu biciulü său. 
Elü merse pe la machină, unde învârteau nisce ţi
gance, le şopti în trécétü o glumă bocănă şi apoi 
alergă la slujba sa.

„Ai auditü, Stane ?“ începu boerulü.
Stanü dădu din umeri, căci şiretü, cum era, se 

făcea a nu înţelege pe boerulü.

„Ei, apoi l ’am socotitü pe Alexe şi i-am datü 
drumulă. Vedi de te portă, ca să te am pe tine în 
locü. Mé şi sáturasemü de elü. Nu’lü mai puteamü 
suferi, căci dela o vreme se dase la beţiă, se ţinea 
totü de ştrengării şi mie nu’mí place sé’mi véda lo
gofeţii umblándü forfota“ .

„De, boerule“ , grai Stanü prefácutü, „nu éra elü 
tocmai ticăloşit, dér cum spui d-ta, dela o vreme prea 
se ţinea strună de chefuri, par’că elü ar fi fostü stă- 
pânula moşiei. Aşa ’sa omenii pănă când nu’i simtü 
stăpânii. Eu ml-am făcuta datoria, v ’am spusa totü 
ce-am sciutü despre ela, nu ml-aţi crecfuta, ba odată 
cocóna Mariţa m’a luata cu furca lungă, dicendu’mi 
că ’sa pismătareţa. Şi-apoi de unde, boerule! Nu mai 
multa decâtă în séptémána trecută mi-a spusa una 
pándarü, că Alexe a prinsü nisce drumeţi dejugaţi 
cu 16 capete şi că pe locü li-a luata o jumétate de 
polu. Aşa déu... şl-apoi a datü elă la curte banii? De

unde! S’a pusa călare şi íntr’unü sufletü a alergată 
la cârciumă la Bădiţa şi a fácutü unü chefu pănă a 
doua di şi apoi la muncă şi-a pusü şeaua cápétáiu şi 
a horcăita totă înaintea de amédí. Vedî, aşa ceva eu 
n’aşa putea face. Am prinsa şi eu nisce Români de
jugaţi, ll-am luatü jugáritulü şi l’am pusü în so
coteli“ .

picéndü acestea, întorse foile în caetulü, ce’lü 
avea în mână, si’i arătă boerului.

Boerulü Mitică se uită în însemnări, ér logofé- 
tulü Stanü plecă ochii în páméntü şi sta smeritü aş- 
teptándü pe boerulü sé vorbescă.

Mitică îi dédú însemnările înapoi şi’lfi bătu pe 
umeri.

„Vec[I sé-ml faci ispravă, şi-apoi sé scii, că vei 
fi mulţămitfl“.

„Aşa, boerule, aşa am de gándü. Nu’sü eu ca 
Alexe, sé mă ţina de tote fetele. Ecă şi mai adineauri 
vorbiau ţăranii, că Alexe umblă după Veta şi că toţi 
ai casei sunta învoiţi să i-o dea de nevastă. Apoi 
este Veta de nasulü lui? Veta, cum e frumuşică, să 
fiă niţelă mai îmbrăcată, ar pute fi chiar coconă“ .

Mitică se mişcă la aceste vorbe şi, terminânda 
conversaţia, se de te josa din cabrioletă şi plecă că
tră arm ană. (Va urma).
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Teatru germanü in Braçovü. Direc- 
torulö teatrului St. B. Wolf, va deschide 
stagiunea teatrului în 22 Februarie st. 
n. 1890 cu escelenta comediă „Grössen
wahn“ de Rosen. Din bogatulü reper
toriu insemnämü următorele piese re
numite :

Operete : „Die sieben Schwaben“ şi 
„Viceadmiral,“ (nou), Millöcker, „Fati- 
nitza,“ „Das Pensionat,“ „Galathea,“ 
„Flotte Bursche,“ „Mikado,“ „Fleder
maus,“ „Die schöne Helena,“ „Prinzessin 
von Trapezunt.“ Opere: „Troubadour,“ 
Faust, „Martha,“ „Die Jüdin,“ „Nacht
lager von Grauada,“ „Zar und Zimmer- 
man, „Die lustigen Weiber von "Wind
sor,“ „Der Freischütz,“ „Der Trompeter 
von Säckingen.“ Operele în prosä Die 
wilde Jagd“ de Fnlda (nou), „Dis 
beiden Leonoren“ de Lindau (nou), „Die 
Gigerl von Wien“ (comediă nouă), „Un
sere Frauen,“ „Ihr Korporal,“ „Uriel 
Akosta,“ „Grössenwahn,“ „Rosenkranz 
und Güldenstern,“ „Berühmte Frau,“ 
„Don Carlos/- „Wilddiebe,“ (comediă 
nouă), „0  diese Männer,“ „Cyprienne“ 
de Sardou, „Aschenbrödel,“ „Graf Wal
demar,“ „Traum ein Leben“ de Grill
parzer, „Haus Loney“ comediă de 
L ’Arronge, „Der dumme August“ (come
diă nouă), „Bezähmte Widerspenstige,“  
„Die Journalisten;“ „Talisman,“ come
diă de Nestroy, ,,Feenhände,“ „B litz
mädel,“ „Die zärtlichen Verwandten,“ 
„Fall Clemenceau,“ „Bürgerlich und ro
mantisch“ de Bauernfeld, „Nigerls Reise 
nach Paris“ (comediă nouă), „Hütten
besitzer,“  ,,Mit Vergnügen,“  „Epide
misch,“ „Die Näherin,“ „Wohlthätige 
Frauen,“ „Teil,“ „Essex,“ „Egmont,“ 
ş. a.

Deschiderea abonamentului se va 
face cunoscută la timpulü sëu.

** *
Numérulü morţilorfc în Sibiiu. Numë- 

rulü morţilorfi în Sibiiu pe anulö 1889 
atinge suma de 600, dintre carî 330 secsft 
bárbátescü şi 270 de secsü femescü.

** *
Furtù. Erî nópte s’a furaö din şa-t 

tra Paraschivei Orghidanü de lângă móra 
din Prundü, brândă şi nucï, de nisce 
făptuitori necunoscuţi pănă acum. Fi- 
ind-că n’a fostü nici o urmă de spar
gere, orî de forţare a uşii, e probabilü, 
că proprietara a uitata să'şl închicjă 
aşa şatrei.

** *
Boia de gură şi de unghii bêntue în 

comuna Caşholţft.
** *

Bătaiă cu omorù. In Nadeşula să- 
sescü (comit. Têrnavei mici) s’a íntém
platü în filele trecute osângerosă luptă 
între faraonî. O familiă de ţigani de 
acolo, cu numele Ciusarü, privia cu ochi 
rëi pe altă familiă ţigănăscă, care se 
stabilise în primăvera anului trecutü, şi 
care se chiamă Balázs (ţigani ungu- 
re8cl). Rivalitatea între aceste doué 
familii ţigănescl se sfîrşi cu învingerea 
totală a familiei Balázs de cătră familia 
Ciusarü. După o straşnică beţiă de ra
chiu, ţiganii se încăerară la luptă. Ciu- 
aarii insë erau mai tari. înarmaţi cu 
bête ţâpene, culcară pentru totdéuna 
la páméutü pe doi din familia Balázs, ér 
pe alţi doi îi răniră de morte. Rësbo- 
iulù astfelü sfârşite, patru dintre familia 
Ciusarü au fostü închişi.

Pressa vienesă şi împăciuirea ceho- 
germană.

Vorbindü despre împăciuirea ceho- 
germană, „N. Fr. Presse“ <pce între altele:

Ceea ce se părea imposibili), s’a fă- 
cutù totuşi în Austria. Conferenţa estm- 
parlamentară a bărbaţilorO conducători 
din parlamentü, care s’a adunatû înainte 
de asta cu douë sëptëmânl pe lângă ne
încrederea şi îndoiala tuturorü partidelorü, 
nu se va împrăştia fără de a pune basa 
unei înţelegeri între partidele celorü douë 
naţionalităţi din Boemia. In Boemia, 
deodată aparü racjele aurorei unui vii
torü mai bunü. Dieta provincială boemă, 
în care nu de multă vreme dreptulü pû  
blicü alü evului mediu s’a luptatü în 
contra constituţiei moderne, de-odată se 
schimbă în pâmêntnlü din care va răsări 
florea păcii interne... Ori şi cum ar fi venitü 
acésta, ori şi ce influenţe estraordinare

politice së fi adusü acestü resultatü ad- 
mirabilü : împrejurarea, că s’a aflatü calea 
pe care se potü aplana neînţelegerile na
ţionale, este unü faptü îmbucurătorO. E 
probabilü, că lucrarea conferenţei va fi 
combătută în multe chipuri, pentru-că, 
ca ori ce pactare, ea aruncă greutăţi 
pe améndoué părţile, greutăţi ce nu fiă- 
care este aplecatü a-le suporta; cu tote 
acestea dorinţa de pace astfelü e de în
rădăcinată în cele două elemente din 
Boemia, încâtü de sigurü ele vorü trece 
şi peste aceste furtuni şi e probabilü, 
că améndoué partidele vorü primi cu 
aprobări ceea ce au pusü ‘la cale bărbaţii 
conducători. La totü casulü e unü mare 
resultatü, décá se va puté restabili pacea 
între cele douë elemente din Boemia. 
Prin acésta s’ar vindeca o rană din cor
pul ö Austriei.

Dér óre e de creclutü ca acéstá 
pace va fi durabilă?... şi óre neînţelege
rea ceho-nemţescă este singura causă 
care neliniştesce şi păgubesce pe Aus
tria? Şi së presupunemü, că pacea în 
Boemia va fi pentru totdéuna asigurată, 
numai Boemia să guste pacea ? Germa- 
nismulü are de-a se plânge şi în alte 
părţi. Cu o vorbă, în Boemia póte că e 
asigurată pacea, dér în cealaltă Austriă 
pacea încă nu este íntrégá şi-apoi una 
fără alta nu se póte, nu e statornică*.

„Fremdenblatt“ cjice : Nemţii şi Cehii, 
pătrunşi deopotrivă de nisuinţele lorü 
laudabile pentru ca să pună capëtü îm- 
părecherilorfl nerodnice şi págubitóre, au 
corëspunsü iniţiativei guvernului privi
tóre la schimbulü de idei împrumutatü ; 
ei au cumpánitü în pace şi prietinesce 
care este lipsa şi plângerea fiăcărei părţi. 
Vederile practice, sugrumate aşa qjjcêndü 
de patimele partidelorü, éràçï au ajunsü 
la adevărata lorű valóre şi în loculü 
fraselorü sbárnáitóre, cari au causatü 
multe şi dese turburărl în lupta naţio
nală, a păşittt érâsï la loculü său fiindü 
au4itö şi înţelesfl, cuvêntulü seriosü, cu- 
ratü şi lămuritorü. Bărbaţii conducători 
ai elementului germanü din Boemia au 
arătattt cu fapta, că scopulü politicei lor 
nu suntü luptele, ci pacea ; după vechiul 
lorü obiceiu, au declaratü hotárítü, ce 
vreau, ce pretindü şi ce nu suntü aple
caţi a concede şi a suporta.... Pe calea 
acésta s’au întêlnitü cu deputaţii celei
lalte naţionalităţi, cari lásándü la o parte 
unilateralităţile, au adusü totü sacrificiul 
posibilü pentru pacea ţărei lorü şi pen
tru binele statului, încâtü li-a concesü 
acesta adevëratülü interesü alü poporu
lui lorü.

„Neues Wiener Tagblatt“ dice: Arma 
de luptă învîrtită cu înverşunare, de trei 
decenii, de Cehi şi Nemţi, încă nu e în
gropată; lucrările de pace făcute în pa- 
latulü ministrului preşedinte trebue să 
prindă rădăcini şi îu inimile popórelorü, 
pentru ca să se potă dovedi ca bine- 
fâcëtôre pentru sórtea viitóre a imperiu
lui. Numai décá Cehii se vorü uni cu 
Nemţii în acea sinceră dorinţă, ca pre
cum 4ice o foiă cehă, „să se micşoreze 
cátü se póte frecările dela suprafaţă“ , 
vorü face într’adevërü ca së fiă durabilă 
pacea naţională în Austria.

Miseria Slovaciloru.
Deputatulü Smialovsky, de origine 

slovacö, a ţinuta o vorbire, cu ocasiunea 
desbaterilorü asupra bugetului ministe
rului da qomerţQ, în care a deserisü mi
seria din cerculü său şi din cerculü 
Sillain. Intre altele c|ise :

„Iu cerculü meu de alegere, pen
tru a aduce unü esemplu, 15 comune 
formézá unü notariatü cercualü ; popo- 
raţiunea acestorü 15 comune numără, în 
sumă rotundă, 5000 suflete, dintre care, 
în cifră mijlociă, se viaü 5 la o familiă. 
Comunele amintite au, în sumă rotundă, 
5600 jugăre catastrale ogorü, din care 
2600 jugăre se vinü la proprietatea mij
lociă şi mare, rămânO deci pentru 1000 
de familii proprietari mici 3000 de jugăre, 
adecă, în cifră mijlociă, 3 jugăre de fa
milia eonstătătore din 5 membri. In

comitatulü Trencinü este venitulü cu- 
ratü mijlociu alü unui jugérü ogorü 2 fl.
11 cr.; în ţînutulă Sillainului însă cele 
mai multe câmpuri muntóse peste totü 
nu aducü nici unü venitü curatü; peste 
acésta ţăranii n’au aci nici o păşune şi 
pădurile lorü suntü în cea mai mare 
parte esterminate. E clarü deci, că o 
astfelü de proprietate nu póte susţinâ
o familiă atátü de mare. Intre aceşti 
mici proprietari plătescO abia 30 de inşi 
mai multü decátü 2 fl. dare de páméntü. 
Toţi ceilalţi plátescü mai puţintt pănă 
în josü la 1 4i unü crucerü! Pe 
lângă acésta, aci secerisulü mijlociu dă
2—3 grăunţe, adeseori însă fructulü 
muncei obositóre e numai paiulü golü. 
Câştigula muncei cu mânile încă e forte 
micü; décá doi membri ai familiei pe- 
trecü în partea de josü a Ungariei câte 
50 de cfil0 de muncă, economisescü îm
preună celü multü 50 fl. Cu tote astea 
capulü familiei trebue să plátéscá în 
sumă mijlociă 11 fl. 70 cr. dare. Dela
1876 mai că nu s’a fácutü lege, care să 
nu împovăreze pe locuitorii din comune. 
Din causa acestei stări trebue să sufere 
multe instituţiunl.“

Literatură.
Familia, 4*ara beletristicü-literarü, 

apare în Oradea-mare odată pe săptă
mână şi costă pe anü 10 fl„ pe 3 luni
2 fl. 70 cr. Anulü XXVI. Redactorü: 
Iosifü Vulcanü. Nr. 1 dela 7 (19) Ian. con- 
ţjne: Episcopulü Melchisedecü (portratulü, 
biografia şi activitatea lui) ; LacrămI şi 
dureri (poesiă), de V. B. Muntenescu; 
Cultura, cărţile: „Corvina“ (tractatü is- 
toricü-literarü), de V. Rabeşfi; Cuptorulü 
lui Nastradinü (poesiă), de Radulescu- 
Nigerü; Teatru pentru copii (dedicatü 
micilorü diletanţi români din Lugoşfi), de 
Sofia Vladü-Radulescu; Din credinţele 
poporului románü, de Aurelü Iana ; Esenţa 
de trandafirü, de F —-a.; Doine poporale 
de V. L. Suciu; Dela Parisü la Bucu- 
rescî, de Dr. Gr. Cráiniceanü; Scrisóre 
din Bucovina, de Dionisiu O. Olinescu ; 
Literatură şi arte ; Teatru şi musică ; Bi
serică şi şcolă; ce e nou ?; Posta Re- 
dacţiunei etc.

tului, unu consiliu militarü, care 
a duratö douë óre.

Berlinű, 24 Ianuarie. Parlamen- 
tulü a respinsü cu 166 voturi con
tra 111 paragrafulű, care dispune 
espulsarea. Durata câtü are së fia 
valabilă legea s’a primitu. A  treia 
cetire a legei se aştâptă cu mare 
încordare. Bismarck nu mai ià 
parte la desbatere. Ne mai avêndü 
guvemulü putere së obţină conce
siuni, e probabilü că legea o va 
retrage înainte de a treia putere.

Bucurescï, 24 Ianuarie. Sesiunea 
parlamentului s'a deschisü. Ca
mera a hotărîtu se pună Mercur! 
la ordinea <plei afacerea darii îù. 
judecată a cabinetului Brătianu.

Convocare.
Pe 28 Ianuarie st. n. a. c. este con

vocată congregaţiunea estraordinară a 
comitatului Turda-Arieşfi. Dintre agen
dele ei, fiindü unele de importanţă de
osebită pentru noi Românii, subscrisulü 
am onóre a roga pe toţi membrii ro
mâni ai congregaţiunii să participe la o 
conferenţă prealabilă, ce se va ţine în 
Turda, în 27 Ianuarie st. n. a. c. la 3 
óre d. a. la hotelulü „Coróna.“

Turda, 19 Ianuarie 1890.
Cu totă. stima 

ö r. Rajú.

Mulţâmitâ publică
pentru sumele incurse dela On. domni 
mai josü însemnaţi, cari au dáruitü la 
clădirea unei biserici române gr. or. în 
cetatea Braşovului.*)

(Urmare.)

Prin d-nii fraţii Mircea din BucurescI
50 lei. On. d-nü Dr. Iónü Mihu adv. în 
Orăştie 10 florini. Prin d-nii fraţii Stă- 
nescu s’a colectatü de domnulü Manea 
Tábacü: dela domnulü JV Lupescu 40 
frl Manea Tábacü 20 fr. Iónü Urezü 20 
fr- O. B. 20 fr. George Peneşi 10 fr. 
Dumitru Tábacü 10 fr. I. N. Gogulescu 
8 fr. I. 0. Sfetea 5 fr. D. T. larca 5 tr. 
Panaitü N. Supa 4 fr. Constantinü Ni- 
culescu 4 fr. yasilie Nitescu 2 fr. Pa- 
raschiva Paraschivescu 2 fr. Totalü 150 
franci.

(Va urma.)

Comitetulü parochialu română gr. or. din 
cetatea Braşovului.

Bartolomeiu Baiulescu Nicolae Pilţia
prés. notarü.

TELEGRAMELE „G AZ.TR ANS*.
(Ssrviciulfi biuroului de coresp. din Pesta.)

Viena, 24 Ianuarie. După amecji 
s’a ţinutu, sub preşedinţa împera-

*) On. domriï, cari au primitü liste de 
colectare, suntü rugaţi a trimite resultatulü

DIVERSE.
„In Ianuarie nu ouă găinile“. Miculfi 

rege alü Spaniei, de câteva cjil© începe 
să se însănătoşeze. Intr’o diminăţă ceru 
unü ou fiertü mólé. Dorinţa însă nu ’i 
s’a ímplinitü fiindcă aşa prescriseră me
dicii. Mi cui ü rege începu să plângă şi 
să cérá necontenitü oulü, ér mamă-sa ca 
sé-lü liniştâscă i-a spusü, că „ín Ianuarü 
nu ouă găinile“. Regele insă ârăşl în
cepu să plângă, şi să cérá ou fiertü şi 
mamă-sa din nou ílü linişti cu vorba, că 
va trimite pe cineva în Aranjuez să în
trebe, nu cumva suntü mai sírguinciÖse 
găinile acolo?

Furtü cu spargere în Belgradd. în
truna din nopţile trecute s’a íntémplatü 
unü mare furtü cu spargere la prăvălia 
zarafului Simion Hassan. S’au furatü
12,000 de galbinl. Făptuitorii suntü ur
măriţi.

Mare defraudare. O telegramă din 
Neapolü spune, că advocatulü Sanfelice, 
fratele oardinalului Sanfelice, a dispárutü 
4ilele trecute cu o sumă de 700,000 lire, 
ce-i era încredinţată spre păstrare. Poli
ţia din Varlett a mai descoperitü o altă 
defraudare de-o jumătate milionü. Cápi
tanulü orăşenesefi, care este bánuitü, a 
fostü arestatü.

Celű mai nou atentatü în contra Ţa
rului. „Daily Telegraph“ aduce scirea 

j despre celü mai nou ate,ntatü săvîrşittl 
j în 4ilel© aceste în contra vieţei Ţarului.
• In urma acésta, scrie corespondentulü din 
Petersburgü alü numitei foi, poliţia des- 
voltă o mare activitate în urmărirea com- 
plicilorü şi într’una suntü arestaţi oficeri 
din arnţată şi dela marină, funcţionari 
civili, ba pănă chiar şi omeni dela curte. 
In cercurile mai înalte domnesce o ode- 
vărată panică, pe strade în continuu 
umblă patrule de ostaşi în süsü şi în 
josü, telegramei* corespondenţilorfi din 
streinătate ale 4iftrclorü din Petersburgü 
séu suntü secvestrate, séu aspru censu- 
rate.Epistolele private se desfacü, se oopi- 
ază, şi secvestreză. Pressa este avertisată 
să păstreze absolută tăcere, cum nicl-odatâ 
nu s’a mai íntémplatü astfelü. Cápitanulü 
dela cavaleriă Boreikov s’a sinucisü în 
Dumineca săptămânei trecute, dér ca
sulü n’a fostü iertatü să se publice. Se 
vestesce, că Ţarultt ar fi esilatü cu în- 
tréga familiă pe unü frate alü lui Soirea 
acésta însă are lipsă de confirmare.

Ţi se va face dreptate. Când era lor- 
dulü Cockburn numai unü advocatü sim
plu avü să apere înaintea judecătoriei jie 
unü ştrengarO blástématü. Apărarea a 
fostü strălucită, dér cu tóté acestea ştren
garu l a fostü condamnatü la mórte şi 
în 17 ale lunei aceleia era să fiă ese- 
cutatü.

După cetirea sentinţei ştrengarulfi 
se plânse cătră advocatulü său, că i-s’a 
făcutfi nedreptate.

— N ’ai nici o grije, — răspunse 
lordulü Cockburn — în 17 ale lunei ţi-se 
va face dreptate!

Editorü şi Redactorü responsabilii : 
Or. Aurel Mureşianu.
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ABONAM ENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i........................................... 3 fl. — 
Pe şâse luni............................................6 fl. — 
Pe unü anü........................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................ 10 li\ 
Pe şâse l u n i ........................................... 20 ir.
Pe unü anü................................................40 ír.

í í

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu......................................................... 2 tl. — 
Pe şese lun i................... .... ........................ 1 11. —
Pe trei lu n î ...........................................  50 Cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu.....................................................8 franci.
Pe şese lu n î........................................... 4 franci. 
Pe trei l u n î .................................  . 2 franci.
Abonamentele se 1‘acu mai uşoru şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arata şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

CiBrsswli» pieţei B ra şo v »
olm 24 Ianuarie st. n. 1890.

Jiauouote rouunescl Ournp. 9.26 Vând. 9.29
A rg in tii rom ânesc,'5 - r 9.20 „ 9.24
N;\poleon-<i’o rî - „ 9.38 „ 9.41
Lire turcesc! - - - 10.60 I0.6o
Imperial) . . .  - .. y .60 r 9.66
Galbirii ,. 5.45 5.55
Scris. tone. „Aihin&'i6')ln „ — — „ — .—

5%  .. 9b .50 „  99.

Bubie rusesol - • r  1.29 ,, 1.80
Mărci germane • - ,, 57.50 ,, 57.70 
Discontulâ 6—8"/„ pe anâ.

Cîirsalft iâ bursa de Viaaa
>iic 28 Ianuarie st,, o. 18^0

Henta de aur* 4 % ........................102.55
Renta de h â r t iă 5 % ........................ 99.20
împrumutul* căilor* ferate ungare -

a u r i i .......................................... 115.50
dto argintii....................... 95.20

Amortisarea datoriei căilor1!  ferate do 
ostii ungare (1-ma emisiune) - - —

j Amortisa/ea datoriei căilor* forate da —. -  
ostii ungare (2-a emisiune) - - 

Amortisarea datoriei câilorâ. terat** de
ostii ungare (8-a erais’un») - - 112.75 

Despăgubirea pentru dijma de vinii
unguresc* ............................ 100.50

Împrumutul* cu preimulu unguresc* 186.25 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghediuului - - 186.50
Renta de hârtiă austriacă . . . .  88.10
Ranta de argintii austriacă.............. 88.25
Renta de auru austriacă................... 109 9 J
Bonuri rurale ungare . . . . . .  83.45
Bonuri croato -s lavon e ...................105.—
Losuri din lb60 ................... - 142.50
Acţiunile b&ncei aust.ro-ungara - - 980.—
Acţiunile băncei de credita ungur. - 847.7 >
Acţiunile băncei de credit* austr. - 822.—
Galbeni împărătesei............................ 5.54
Wapoleon-d’o r î .................................9.41 y2
Mărci 100 trap. germane • - - - 57.80
Londra 10 Livres sterling* . . . .  118.80

Rugăm pe

Avisu d-loru abonaţi!
d-nii abonaţi ca îa reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiascâ a scrie pe cuponulii mandatului postalu şi numerii de 
pe făşia sub care au primitu diarulii nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuritu şi s£ arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscuţii tuturorîi D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea eolecţiuniloru 
„Gazetei", precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Mersulu trenuriloit
pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. ii. valabilü din 1 Octonivrie 1889.

B udapesta—Predea lii P red ea iu —Budapesta  [jB.-l*esta- A rad u -T e iu ş T e iu s -A ra d u -B -P c s ta

Trenü
accele

rată.

Trenü
ftccel«-

ratü

Trenü
omni
bus

Tren de 
per- 
sóne

Viena. 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare |

Várad-Velencze
Fugyi-V ásárheli
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbén
Nădfcşe)

Cluşiu |

Apahida
GMriş
Cucerdea
Uióra
Vinţulu de süsü
Aiud
TeiuşA
Crăciunelt
Blaşiu
Micăsasa
Copşa miei
Mediaş*
Elisabetopoie
Sighifóra
HaşfalSu
Homorodü
Âgostonfalva
Apatia
Feldióra

Braşovd j
Timiş*
Predealu

Bucurescî

3.40 8. - 8. -
1

9.20 2.— 3.10 6.10J
11.18 4.05 7.22 9.28
12.57 5.46 5.52 11.38
2.22 7.01 8.46 1.51
2.30 7.11 9.18 2.11]

9.27 2.19
9.44 2.32

3.— 7.41 10.21 2.55]
3.31 8.16 11.38 3.381

12.16 4.01
12.54 4.23]

4.24 9.05 1.57 4.49
4.52 9.35 3.11 5.31

3.4Ö 5.40
Tren de 4.15 6.12

5.49
per-
sóne

4.36
4.58

£6.24
:6.38

6.02 10.35 5.26 16.56
é . i i 11.02 ”7.15

1123 17.48'
7.28 12.44 19.13
7.52 1.27 10.04

J .34 10.12
1.42 10.19

8.21 2.07 10.45
8.38 2.26 11.34

3.11 12.11
9.18 3.24 12.29

3.54 1.10
î 4.09 1.30
j 10.08 4.39 2.14
10.32 5. 1 2.54
111.07 5. 6 3.35

- £ l 2 4.07
12.31 7.32 5.54

8.17 6.39
8.37 7.13

1.20 9.06 7.45
1.40 9.45 8.32
2.14
2.34
3.17 ;
3.40 !

1 9.30 1

Bucurescî

BraşovO

Trenă
aoeele-
ratü

Trenü
omni
bus

Copşa mică

Micăsasa

Cluşiu

Nádá^eiü
Gihrb&u
Aghire^ü
Stana
B. Huiedin 11.54
Ciucia 12.24
Bucia
Bratca
Rév 1.03
Mezö-Telegd 1.29
Fugyi- Vásárheli
Várad-Velencz«

Oradea-mare { 1.54
1 2.04

P. Ladán; 3.20
Szolnok
Bud»pe»t*

6.-
7.lh

| Viena 1.40

7.35
12.50
1.19
1.55
2.15
2.47

3.56

6.28
5.57

T m

7.09

7.42
8.05

8.32
9.—

10.21
10.41

'Trenü
aecele-
ratü.

Tren de 
per- 
sóne

Trenü
omni-
bris

"T m
5.37 
6.15 
6.43
7.31 
9.09 
9.33

10.02
11.04
11.24 
11.39
11.57 
12.30 
12.45
1.13 
2.28 
2.48 
2.66
3.14 
4.01 
5.28 
5.56

mT45
:7.06
17.22
:7.37
.’ 8.03
18.24 
«9.04
9.20
9.37 
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04 
11.19
1.19
8.31
6.30
1.40

Trenü
mixtü.

T
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50
1.19
2. -
3.04
3.36 
8.52
4.03 
4.47 
7.30

11.61

TÜ 7
7.44
8.09
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55
1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

9.55

,5.32

= 6.11

?6.43
17.12

7.51
8.17

8.42 
8.47 

110.08. 
[11.51

LÜ5
r o t ?

Viena
Budapesta
Szolnok

1
Aradú j 2.17

GHogovaţfi 2.37
Q-yorok 3.37
Paulişii 4.05
Radna-Lipova 4.27
Conop
Bérzava
Soborşin*
Zamü
GurasaíU
Dia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot*
Vinţul* de josü
Alba-Inlia
Teiusü

8.55
9.54

Trenü
de

pers.

Trenü
de

pers.
Trenü
mixt

Trenü j 
de I 

pers. j
Trenü
mixt

€opşa-m icâ -  Sibiiu

11.—
7.40 

10.42
3.53
4.29
4.41 
5.05 
5.17 
5.38

3.40ÍTeinsü 11.24 
111.599.30|Alba-Iulla 

12.38 Vinţul* de josüj 12.30

6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

11. 
11.29 
12.02 
12.19
1.06

5.36|Sibot.ú 
Orăştia6.06

6.18)
6.43
6.55!
7.14
7.46
7.57
8.42
9.11
9.39
9.55

10.13
10.37
10.53
11.39
12.01
12.29
12.45
1.24

Simeria Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zamü
Soborşintt
Bérzava
Conopü
Radna-Lipova
Paulişu
Győr ok
Glogovaţ

Aradú j
Szolnok
B u d a p e s t«

Viena

1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44
5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20 
2.22

3 .-
3.34
4.10
4.43
5.13
5.47

6.-
1.40

6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20»
10.34
10.50
í i . i e j
11.30!
12.05
5.101
57T&Í

6.05Í

1.42
2.32!

Copşa-mică
Şeica mare 
Lomneş* 
Ocna 
Sibiin

2.05
2.38
3.22
3.46
4.18

4.35
5.05
5.46
6.17
6.40

S ibiiu - Copşa- uileă

_5.B5!
6.01
6.44
7.25?
7.4#

Simeria(Piski)-PetroseiifPetroseni-Simeria(Piski)

Simeria 6.47
Streiu 7.40
Haţeg* 8.61
Pui 10.02
Crivadia 11.02
Baniţa 11.50
Petroşenl 12.30

11.54j
12.37)

1.28!

Pctroşenf
Baniţa
Crivadia

2.23l;Pui
 ̂VjHaţeg* 

3.53Jstreiu 
4.25|Simeria

! 9.36 
i 10.17 
! 10.58 
[11.42
112.23 
! 1.12 
! 1.61

4.26 
5.12 
5.55 
£.41
7.26 
8.14 
8.50

Sibiiu 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
Lomneşit 10.05 10.40
Şeica mare ,10.40 11.10
Copşa-mică ;11.09 11.35

jCucerdea -  Oşorheiu -
j R egh in iiiu  s&sescu

iCncerdea 3.05 10.20 3.25
1 [Cheţa 3.35 10.50 3.58
JjLudoşu 3.51 11.11 4.15
IjM.-Bogata 4.06 11.20 4.41
|Iernutö 4.43 11.57 5.28
j Sânpaulü 4.58 12.12 5.44
Miraşteu 5.21 12.36 6.08

I 5.40 12.55 6 27
Oşorheiu < 6. - 4.58

Reghinul-săs. 7.35 7 .-

R egh im iiâ  sftsescu-
Oşorlieiu -Cucerdea

%radu -  Tim isóra T í i i i í n ó c h  i r a d ù

Aradú
Aradulù nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
iMercziialva
Tiniişrtra

6.12
6.36
7.01
7.30
7.55
8.13
9.04

4.12Timisóra
4.38 IMercziialva
5.0l|Orczifalva
5.29jVinga 
5.47jNémeth-Ságh 
6.04|A-radulù nou 
6.50lAradü

6.25
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

*1.16
2.04 
2.26 
2.56 
3.13 
3.51
4.05

Mur0şâ*Ludoşâ
Ţagfi-Budatelectt
Bistriţa

! 4.30j Bistriţa 
7.27j| Tagü-Budatelecù 

I j  j ^ __;j M u r fe ş ă - I ^ u d o ş t t
; 6!49

9.25

Notă : Mumerii Incuadraţ! cu Jinii gróse înseiunézà óreie de nópte.

iflu răşâ -Ludoşji-B istriţa  ! B  i «1 riţa -]f K urèçii -  liudoşii GhirişA 9.33
1

4.19! Turda 8.29 3.19
i ! ... Turda 9.54 4.4q fih iriş i 8.60 3.40

Q liir işâ—T u rd a T u rd a —€»hirisu

S lf li iş o ra -O d o rh e iu O dorhe iu—Sigliişora

Sighişdra
Odorheiu

6.0£
9.15

JjOdorheiu
g jS ig h iş6 r â

6. 
8.56

Reghinul-săs. 8.25 8. -

I Oşorheiu j
• 10. - 9.49

6.45 12.16 10.20
[Miraşteu 7.05 12.35 10.39
Sánpaulü 7.28 12.58 11.02
Iernutü 7.50 1.19 11.23
M. Bogata 8.23 1.49 11.53
Ludoşu 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

S im eria  (Piski)-lJnied.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2.18
2.39
3.08

üuied.-S im eria  (Piski)

L'niedóra
werna
gimeria

9.30
9.56

10.15

Tipoffraüa A. MURKŞIANU BraçoTü,


